副刊

2019年5月17日星期五 己亥年四月十三

责任编辑:居永贵 版 式:张 勇



详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:周同

## 我的家乡董潭已有一千多年的历史。 董潭距高邮城约五十公里, 与兴化市相 邻,和繁华喧嚣的都市相比,这里更显古 朴与自然。董潭水资源丰富,村民们靠水 吃水,近年来,村里大力发展水产养殖业,

开发鱼塘、蟹塘、虾塘、荷藕塘近万亩。如今的董潭面貌 一新,荷塘荷叶片片,鱼塘鱼虾满池,是名副其实的生态 村,良好的生态环境和娴静的自然风光令凡是去过董潭 的人都感觉赏心悦目,流连忘返。

谈到家乡,自然就想到家乡的味道。家乡的美食首 先当然要数这水里游的,清炒螺蛳、红烧小杂鱼、清蒸大 闸蟹、麻辣小龙虾,若是您来对了季节,可以做上一席全 鱼宴,泥鳅、昂刺、黄鳝、甲鱼,当然必须全部野生才够美 味,无需浓墨重彩,稍作烹调,就能品尝到河鲜特有的原 汁原味。

从小到大,在我的记忆里,家乡的美食很多,今天说 说那几样难忘的味道。

肉坨子:肉坨子实际是肉圆,在苏北一带比较常见, 但做法各有不同。他乡的肉圆,我实在瞧不上。董潭的肉 圆做法简单,肉要选现杀淮猪前腿夹心肉,横竖切成肉 丁,再斩成肉糜,这是一个漫长的过程。接下来就更是体 力活了。将斩好的肉糜放在桶里顺时针方向搅动,经过 七七四十九圈,九九八十一转,直到起粘为止。搅好的肉 糜搓揉成团,及时下油锅,炸至表面金黄色,再经过浓汤 烩烧就可以装盘上桌了。肉坨子可是当年"苏北六大碗" 里的压轴硬菜。小时候的记忆里,只有到了过年才会闻 得到这飘香的肉圆味。

豆腐羹:豆腐羹因豆腐软嫩,汤鲜味美,营养丰富,成 本低廉,得到人们的喜爱。首先要选董潭老豆腐坊出产 的嫩豆腐,其制作豆腐的过程也是很有讲究的。当年收 获的黄豆在水里泡上一夜,加上水放在磨盘里磨,磨出一 桶一桶的生豆浆,再放到锅里煮,然后兑入盐卤凝固成豆 腐脑,再压榨出一部分水分,这样就做出鲜美可口的豆腐 了。选取最嫩的豆腐切成小丁,配上鸭血和猪油渣碎末,

"连万顺是东街一家酱园。"

汪曾祺笔下的《茶干》一文中如此

写道。连万顺曾是高邮城颇有实

力且经营有方的酱园店。老板叫

油锅中翻炒,放入适量的鸡汤煮沸,红薯 淀粉勾芡,再淋入香油,撒上香菜末,一碗 地道的豆腐羹就做成了。

菜花蛋: 顾名思义就是在油菜花开放 的季节生下的鸭蛋。清明前后,河沟港汊,

湖泊荡滩,到处可见赶鸭人的身影。水乡的麻鸭经过几十 天的撒泼流浪,个个吃得丰腴健硕,这时候生出的蛋口感 是一年之中最好的。偶尔会有几只个头特别大的,那便是 双黄蛋。经过农家古法腌制后的鸭蛋蛋清白皙、蛋黄红 嫩,不腥不腻、口感独特,自然成为寻常百姓家的席上珍

插酥烧饼:董潭村瞭望台下面有一家烧饼店,小时候 总喜欢围在那里。店老板曹福祥总是朝我们唠叨:"回家 跟大人拿钱来买。"那时候小孩想弄点零花钱可不容易, 我们也只能闻闻味道咽咽口水了。刚出炉的烧饼香气扑 鼻,咬上一口,外酥内软,嘎嘣脆响。插酥烧饼要经过多道 工序。一团面疙瘩被反复揉搓,加工成一层又一层的圆饼, 有点类似千层饼,饼里裹进酥糖,然后在饼的正面洒上白 芝麻,饼的反面沾上凉水,迅速地贴进自制的烤炉里,文火 烤制几分种,喷香可口的插酥烧饼就出炉了。曹福祥老人 已经去世多年,他家插酥烧饼的技艺也已失传了。偶然我 也买过烤炉烧饼,虽然做法差之毫厘,卖相也有几分相似, 但口味有些山寨,吃不出当年那走心的味道。

熏烧:在那个数月不见荤腥的年头,熏烧卤菜这类美 味佳肴是一般人不敢多想的。赵洪济制作卤菜在董潭是 头一个,十里八村远近闻名,猪头肉、盐水鹅、鹅杂、素鸡 是必不可少的招牌菜。熏烧加工过程比较复杂耗时。先把 食材焯水去味,再放进盛满"祖传秘方"的大锅中小火卤 煮,整个过程需要大半天时间。小的时候喜欢围着熏烧 铺,闻着那味道,就觉得特别提神过瘾。倘若小伙伴们谁 家吃了熏烧,出门的时候就会故意把嘴抹得很油,在大家 面前炫耀一番。家里如果来了客人,自然少不了光顾熏烧 铺,大人安排我去买几个卤菜,我会要求老板多放些汤汁 和佐料,只有这样,在路上偷偷吃上几块才不会被发现。

连增祥,字吉五,在家排行老大, 人称连老大。店址为现在的如意泉浴室。来说说连老板 及其后人的那些事。

连老大善经营的核心部分,为"用人不疑,疑人不 用,扬其所长,和睦共事"。他不是甩手掌柜,但店里日常 事务都交给一个外地人宣福海掌管,从而换来了宣管事 对老板的忠义。有一位专门向全城各个酱园送新鲜茶干 的陈师傅,每天一大早出去,下午一点多才回来。连老大 经常叮嘱厨房:"要给陈师傅留好饭菜。"偏偏一次只吃 了"泡锅巴",连老大很生气,查清原因,才知道是中午突 然来了人,饭菜都吃完了。为此,这位平时都是和大家吃 一样饭菜的老板特意向陈师傅打了招呼。每年除夕,要 忙到很晚才能吃年夜饭,连老大中间都安排好"接顿 子"。吃年夜饭时,还给每人发"欢喜钱"。

读过汪曾祺《异秉》的人,都知道有一个叫张汉轩的 人,是连万顺的亲戚兼食客。这是小说家言。事实是因为 张汉轩救了连老大的命。张汉轩是一位知识面宽、颇有 胆识的中年汉子,江都人。一次,他与连老大同乘一条帮 船来高邮。有两个人要对连老大实施抢劫,帮船上其他 人吓坏了。就在这时,并不认识连老大的张汉轩挺身而 出,冲上船头,厉声喝道:"你们如果劫财害命,我就把船 崴翻。"两个"旱鸭子"歹徒站立不稳,唯恐摔下河,连呼: "小的不敢!"连老大夸张汉轩有胆识、善智谋,是个能

人,为了报答救命之恩,便将他带 回家里,成为酱园店一员。

连敦寿是连老大的儿子。解 放前,连敦寿对经营之道,真精。 采购都是他去,从未进过假货。在

店里,也是行家里手。他只要用脚踢一下酱缸,就能知道 成色质量,何时可以出酱。正因为敦寿有经营头脑,故解 放前连老大就让他接班。敦寿的弟弟同寿则分到了不多

解放了,敦寿的日子却一落千丈,从一个小老板变 成了"反动资本家"。上世纪五十年代靠家里积蓄、工资、 公私合营后的股息,日子还能凑合着过。敦寿为人耿直 敦厚,从不吝啬,喜交朋友。文革时期,整天拉板车、送货 到各个门点的敦寿与"四类分子"张寒梅成了好友。敦寿 除了完成自己的送货任务外,还帮瘦巴巴的张寒梅拉板 车,由寒梅在后面推。直到改革开放春风骀荡,才将连、 张二人的"帽子"一阵风吹掉了。

连敦寿有四女一子,四女一岁一个,分别是连明、连 锦、连琴、连智,儿子长太。连琴的两个姐姐未上完初中, 都下乡当了知青。连明结婚都未办酒,连锦在家时帮助 母亲卖熏烧,家里家外都是一把手。改革开放的新时代, 他们都过上了小康生活, 年年旅游, 带敦寿游览过沪、 宁、杭,乃至柳州,

连敦寿晚年,将家里藏着的一块 金砖化成项链、戒指,均等地分给子 女,并做了公证。他虽有重男轻女的 思想,处理家务却一视同仁。

> 收成,留下一些榨油,再卖掉一 些,换些家用回来。

油菜收割时,田野里顿时热 闹起来:女人们手持镰刀,轻盈 而快捷地收割着,留下身后一堆 ▽一堆的油菜・里人们强健而有

力地担着油菜,喊着号子比着步子,挑到打谷 场,再密集地铺排开来。这时,孩子们也派上了 用场,撒着脚丫,哼着曲儿,在油菜秆上来回奔 跑着,一趟又一趟,渐渐地,油菜的角果被踩裂, 又黑又圆的小菜籽便流溢出来了。

等菜籽都剥离后,大人将油菜秆一束束捆 好,再整整齐齐地码起来,以备平时生火做饭所 需。菜籽则归拢成一堆,先过筛,筛去泥巴、杂 草,再晒几日后,方储存起来。

农闲时,大人们互相吆喝着,肩上挎着硕大 的油壶,挑着油菜籽,赶到集镇上去榨油。出油 的时候,鼻子狠狠地嗅着诱人的油香,一边忙不 迭地灌到油壶里, 唯恐漏出一星半点。等回到 家,女人们早就站在锅台旁,翘首期待着男人担 子上的菜油,急切地倾倒少许到锅里。顿时,伴 随着晚饭的炊烟,家家户户都飘逸着浓浓的油

在那个物质匮乏的年代, 三月不知肉味都 是常事。因为有了这些菜油,农家的锅碗里才有 了令人嘴馋的油花,我们也才能够健康地成长。 油菜黄,菜油香。

汪曾祺《昙花鹤和鬼火》里的主 人公是李小龙,《晚饭花》里的主人 公又是李小龙。

《晚饭花》开门见山地介绍:"李 小龙的家住在李家巷。这是一条南 北向的巷子,相当宽,可以并排走两 辆黄包车,但是不长,巷子里只有几 户人家。"我是东大街上的人,一看 就知道, 汪老笔下的李家巷即科甲 巷,李小龙即汪曾祺。是的,科甲巷 在人民路上算是比较宽的一条巷 子,北端与人民路相接,巷子南首就 是螺蛳坝,拐角第一家就是《鱼》中 的厐(唐)家肉案,螺蛳坝西边的河 叫臭河边,坝的东边则叫越塘。

巷北首西侧陈家"有好几棵大 石榴,比房檐还高,开花的时候,一 院子都是红通通的。结的石榴很大, 垂在树枝上,一直到过年下雪时才 剪下来。陈家往南,直到巷子的南 口,都是李家的房子。"说明李家的 地盘大,房子多,几乎占了巷子的半 边。东大街一带像汪宅这样的大户 不多

汪曾祺在《我的家》中的描述也 印证了这一点:"我们的那个家是不 算小的,我的家大门在科甲巷…… 而在西边的竺家巷有一个后门。我 的家即在这两条巷子之间。临街是 铺面。我们的家在这些店铺后面,占 地多少平方米我不知道, 但总是不 小的。"

晚饭花就是野茉莉。因为是在 黄昏时开花,晚饭前后开得最为热 闹,故又名晚饭花。晚饭花,一个富 有诗意的花名,做了汪曾祺这篇微 型小说的题目, 于是这篇散文化的 小说也就有了诗意,有了别样的情 致,令人回味无穷。

这篇散文化的微型小说,仅一 干多字,没有复杂曲折的故事情节, 没有激烈的矛盾冲突,没有花前月 下的缠绵与情爱,没有信誓旦旦的 海誓山盟, 也没有那种皆大欢喜的 大团圆的结局。它的语言,带有一种 散文诗的味道,平淡之中有情致,耐 人咀嚼。

小说的情节很简单, 也只写了 两个人物:李小龙和王玉英。他们住 在同一个巷子里。李小龙暗恋着王 玉英。每天放学,他都要经过王玉英 家的大门外,"他都看见王玉英"。看 看傍晚开得很旺盛的晚饭花,看看 "坐在晚饭花前做针线"的王玉英, "这是李小龙的黄昏,要是没有王玉 英,黄昏就不成为黄昏了。""李小龙 很喜欢王玉英,因为王玉英好看。王

# 李小龙的黄昏

玉英长得很黑,但是两只眼睛很亮, 牙很白。玉英有一个很好看的身子。 红花、绿叶、黑黑的脸,明亮的眼睛、 白的牙,这是李小龙天天看的一张 画。"可见,李小龙对于男女的情爱 已经有了朦胧的感觉,他喜欢玉英, 暗恋玉英,遗憾的是他的这种单恋 并不执着,并不热烈,既没有语言上 的表白或者暗示, 也没有付诸于实 际的任何行动, 他只是每天放学路 过时看看那静坐在天井里的他喜欢 的女孩子, 若无其事地默默地度过 个又一个黄昏。他们门不当,户不 对,李小龙身为李家的大少爷,而玉 英出生卑微,自然是走不到一起的, 这一点李小龙自己也十分清楚,但 爱美之心,人皆有之。李小龙只是喜 欢玉英的"好看"而已,注定不会碰 擦出火花来。

被暗恋的王玉英呢, 她丝毫也 未察觉日日从她门前经过的男孩的 心事,也只是日复一日地做着针线, 在晚饭花前打发着平静的一成不变 的生活。她知道自己"已经许了人 家,她的未婚夫是钱老五"。她明明 知道钱老五名声不好, 人家的议论 也传到了她的耳朵里,"连李小龙也 都听说了嘛,"可她没有表示反抗, 而是默许了这门亲事,她"相信她嫁 过去,他就会改好的"。"有一天,一 顶花轿把王玉英抬走了。"结婚后, 钱老五并没有变好, 她只得自食其 果。她似乎是平静地接受了命运的

"晚饭花还在开着。李小龙放学 回家,路过臭河边,看见王玉英在钱 老五家门前的河边淘米,只看见-个背影,她头上戴着红花。"

"李小龙觉得王玉英不该出嫁, 不该嫁给钱老五。

"这世界上再也没有原来的王

这个结尾写出了李小龙的遗 憾,也写出了王玉英的默默承受;李 小龙"很气愤",为玉英惋惜,也为自 己惋惜,不能够天天看到玉英的身 影了。

这篇微型小说,言近旨远,辞约 意丰,其意蕴是难以一言以蔽之的。

《晚饭花》很短,很美,很真实, 它是一篇短小说,也是一首长诗,一 首意味深长的歌。

周末,与妻儿驱车回老家。 一路上杨柳轻舞,煦风拂面;油菜花的淡淡馨香,扑鼻而来。放 眼望去,金黄色的花儿铺满田 □ 杜瑞文

在儿子兴奋的叫声中 我 将车停在路边, 迈入那金黄色的海洋。细细看 去,朵朵黄花,渐次绽开。有的还是花骨朵儿,披 着青色的外衣,仿佛即将诞生的婴儿,正在积蓄 着力量,时刻准备来到这个世间;有的刚开了一 半,半遮半掩地吐出一两片黄色的花瓣,宛若含 差的少女,正偷偷看着外面的世界;还有的则早 已绽放,散发出淡淡的清香,令人沉醉。

野,将大地渲染得一片金黄。

伸手轻抚,淡黄色的花粉沾满双手,滑滑 的、嫩嫩的。一时间,儿时的记忆如开了闸的水, 喷涌而出。

上世纪八十年代,油菜花陪伴着我们的童 年。那时候,我们总是三五成群,一头扎进油菜 花丛中:要么玩捉迷藏、抓特务的游戏,弄得浑 身都是花粉,惹来蜜蜂的追逐;要么手持自制的 捕蜂器,捕捉飞舞的蜜蜂,装在瓶中,再放入两 朵菜花,养上一两天;要么在玩累了的时候,并 排躺在花丛中,胡乱畅想着未来。童年的时光, 总是快乐而又无忧无虑的,让人毕生难忘。

孩子们的乐趣,大人似乎永远都不懂。正如 乾隆皇帝诗云:"黄萼裳裳绿叶稠,千村欣卜榨 新油。爱他生计资民用,不是闲花野草流。"望着 无边的油菜花,大人们总是盘算着今年有多少

我特别喜欢吃蚕豆, 从立夏 吃到小满,百吃不厌;从今年吃到 来年,情有独钟。

立夏时节, 刚上市的蚕豆是 我的最爱。去了壳的蚕豆,新鲜水

嫩,碧绿如玉,圆润温婉,加上特有的淡淡的 豆香,刺激着你的味蕾,这时的蚕豆最合适清 炒。一碗翡翠般的蚕豆,倒入油锅里爆炒,加 入少许盐,很快出锅。洁白光亮的瓷盘,衬托 着一粒粒油光滑亮的碧珠,煞是好看。忍不住 拈一粒放在嘴里,连着皮一起嚼,那叫一个鲜 嫩、软绵,还没等到开饭,一盘清炒蚕豆就下 肚一半了。

地里的蚕豆一天一个样,这样的口福没 享几天,蚕豆逐渐饱满丰润起来。此时家家户 户餐桌上必不可少的应时菜就是蚕豆炒咸 菜。蚕豆的香糯和咸菜的鲜咸经过油浸与大 火的炒、焖充分地融合在一起, 真是妙不可 言。中午,蚕豆可以下酒,有嚼头;早晚,咸菜 就口热粥,鲜美、爽口。

就在人们的眼皮底下,口舌之中,意犹未 尽之时,蚕豆开始老了。这时食蚕豆须去皮, 剥成蚕豆仁。我最喜欢用翠绿的蚕豆瓣烧汤 了。一只鸡蛋,一把豆瓣,一勺雪里蕻,一撮香 菜或葱花,可以做一碗豆瓣雪菜蛋花汤。且不 说这汤不油腻多清口,单看那丝丝缕缕的蛋 花中漂浮着点点碧玉般的豆瓣, 就足以让人 胃口大开。

我至今还清楚地记得,我们儿时,就盼望 着蚕豆快点老,在帮大人剥蚕豆时,一旦发现 蚕豆嘴有黑线了,就大声喊:"蚕豆老了!蚕豆 老了!"干是,我们姐妹就顺理成童地拿来针 和线,把蚕豆一粒一粒地串在一起,就像老和

尚胸前的一挂大佛珠。等到米饭 煮得快干汤的时候,将蚕豆串整 理好放在饭锅头上,饭煮好了, "佛珠"也焖熟了。我们姐妹也曾 把"佛珠"放在清水里煮,或和其

它的菜一起烧, 但没有放在饭锅里蒸的品相 好。好不容易等到饭后,我们姐妹每人胸前挂 一串"佛珠",就出门显摆去了。我们一边玩一 边拽着蚕豆吃,大人们并不知道,我们有多兴 奋。因为,我们平时没有零花钱,更不会有吊 人饱瘾的氢食

小满时节一到,蚕豆荚倏地就老许多了, 老到没有了水分,只有晒老蚕豆的份了。这 时,把晒干的蚕豆储存起来,等到夏至时刻, 吃"时蚕豆"。据说,夏至吃时蚕豆,会交好时 运的。于是,我又盼望着夏至的到来。盛夏时 节,把老蚕豆放在铁锅里炒,炒到外皮焦黄里 面七八分熟时,再加水和盐煮熟。出锅时,放 几个拍碎的蒜瓣, 真算得上一款下粥的美味 小菜。我还记得,在那年月,等到岁末年初蔬 菜不济时,把晒干的蚕豆用水泡软并出点芽 了,用剪刀在蚕豆上剪一刀,便煮成五香烂蚕 豆,既当菜又解馋。过年时,很少人家有葵花、 花生, 谁家能给来拜年的孩子一把炸开花的 蚕豆,就真叫人羡慕不已了。妈妈总是不忘在 过年的时候炸些蚕豆, 任凭我们兄妹嚼得咯 嘣咯嘣响,还说固牙,对牙的发育有好处呢。

现在家家有冰箱,人们一年四季都可吃 上鲜嫩可口的蚕豆。在农村的婆婆,每年都将 去壳的鲜嫩蚕豆或剥壳去皮的蚕豆瓣分袋包 装,放入冰箱速冻好后带给我。我现在可随时 拿出一袋,或炒或烧,随节令更换菜谱,满足 我的口舌之需和精神享受。